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Пояснительная записка к пособию «Весёлые гномики»
Актуальность:
Для ребенка-дошкольника, игра является основным видом деятельности. Игры можно классифицировать по-разному: дидактические, развивающие, подвижные, сюжетно-ролевые и пр. Однако все эти игры имеют одну общую черту: они по своей сути являются развивающими, так как абсолютно любая игра способствует развитию психических процессов — познавательных, эмоциональных, коммуникативных. Потребность в игре и желание играть у дошкольников необходимо использовать и направлять в целях решения определенных образовательных задач, в данном случае формированию временных представлений. Следует поддерживать интерес к занятиям путем широкого использования игр и упражнений.
Включение в образовательную деятельность дидактических игр и игровых моментов с использованием дидактических пособий делает процесс обучения интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала, способствует увеличению времени работоспособности детей.
Новизна материала:
Данное дидактическое пособие предназначено для детей, как среднего, так и старшего дошкольного возраста. Может быть использовано педагогами ДОУ в рамках непосредственно образовательной деятельности, для индивидуальной работы с ребенком, и использоваться для обучения и закрепления имеющихся знаний у детей в совместной и самостоятельной деятельности.
Дидактическое пособие можно использовать с детьми дошкольного возраста во всех образовательных областях в соответствии с ФГОС ДО: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.
С использованием данного дидактического пособия у детей закрепляются и углубляются представления о днях недели и некоторых особенностях времени. Дети знакомятся с названиями дней недели, определяют, какой день недели был вчера, какой сегодня, какой будет завтра. Для закрепления и уточнения знаний проводятся дидактические игры: «Какого гномика не стало», «Назови соседей», и др. 

Использование игровых ситуаций с данным дидактическим пособием способствует развитию различных аспектов временных представлений: понимание обозначающих время слов (от более простых «вчера – сегодня – завтра» до более сложных «прошлое-настоящее-будущее» и т. д., последовательности событий, действий, явлений. Знакомство с объемной моделью времени, по которой смогут понять непрерывность, необратимость, симметричность времени.

Значимость для решения конкретных педагогических задач:

Трудности восприятия времени детьми обусловлены его особен​ностями: текучестью, непрерывностью, необратимостью, отсут​ствием наглядности. Время не имеет наглядных форм и воспри​нимается опосредованно, через движение или чередование ка​ких-либо явлений. Сложно для детей понимание смысла слов, отражающих временные понятия в силу их относительного ха​рактера (вчера — сегодня — завтра), так как момент реальности непрерывно передвигается. 
Автоматизация представлений во времени - это выработка нового навыка, требующая длительной систематической тренировки. Поэтому важно разнообразить данный вид деятельности. В данном пособии каждый день недели представлен «гномом» определенного цвета. Благодаря игре дети усвоят такие понятия, как: день недели, вчера, сегодня, завтра, выучат названия и порядок следования дней недели.
Цель игры:
Социально-коммуникативное развитие: 

· Развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирования готовности к совместной деятельности со сверстниками.

Познавательное развитие:

· Заучивание названия дней недели и порядок следования, понятия вчера, сегодня, завтра.
Речевое развитие:
· Расширение объема словарного запаса детей словами: понедельник, вторник, среда, четверг, пятница, суббота, воскресенье; вчера, сегодня, завтра; оранжевый, фиолетовый, голубой.
Художественно-эстетическое развитие:
· Развитие слуха, акустического внимания;
· Развитие умения различать цветовые тона;

· Закрепление знания основных цветов; знакомство с новыми цветами (оранжевый, фиолетовый, голубой).

Физическое развитие (здоровьесбережение):

· Воспитание потребности в соблюдении режима питания, употребление в пищу овощей и фруктов, и других полезных продуктов.
Задачи:
Социально-коммуникативное развитие: 
· Развивать дружеские взаимоотношения в игре.

Познавательное развитие: 
· Учить последовательности событий (объяснять понятия «раньше», «позже», какой день был «вчера, какой будет «завтра»);
· Формировать представление о различных временных интервалах;
· Дать понятия о днях недели, порядке их следования.
Речевое развитие: 
· Объяснить значение слов «сегодня», «завтра», «вчера»; 
· Выучить названия цветов (фиолетовый, оранжевый, голубой);

· Обогащать и расширять словарный запас детей дошкольного возраста.
Художественно-эстетическое развитие: 
· Формировать умение замечать выразительные средства (цвет, звук).
Физическое развитие (здоровьесбережение):
· Знакомит детей с понятиями «здоровье», «болезнь».
Отношение содержания дидактического материала к общей структуре учебной темы.

Дидактическое пособие можно использовать с детьми дошкольного возраста во всех образовательных областях в соответствии с ФГОС ДО: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.
В дидактическом пособии «Весёлые гномики» учитывается возможность дифференцированного обучения: игра может применяться для индивидуального,  подгруппового и фронтального обучения  детей дошкольного возраста, а так же в совместной и свободной деятельности.
Описание механизма работы с дидактическим материалом.

Дидактическая игра «Веселые гномики» направлена на формирование у дошкольников представлений о времени. Игра предназначена для детей 4 – 7 лет. Используется воспитателем в совместной деятельности с детьми, а так же в самостоятельной деятельности детей.

Оборудование: пособие изготовлено из  кофейных баночек, обклеены  цветной бумагой, колпачки для гномов связаны крючком, заполненные крупой: фасоль, горох, рис, манка, пшено, желуди.
Макет дома с разноцветными дверями.

Часы с разноцветными лепестками, на которых изображены цифры от 1 до 7.
Ход игры:
1. Основной вариант (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие)

- Кто первым приходит в дом недели?

- Понедельник красный гном в красный цвет покрасил дом, ели гномы помидоры и болтали всякий вздор.

- Второй в дом недели приходит Вторник. В этот день все вокруг стало оранжевым все вдруг. Ели гномы на обед семь оранжевых конфет.

- Третий в дом недели приходит Среда. Этот гном любит все желтое, он и нарядился в желтый наряд. Желтый  цвет есть  в яйце, в цыпленке, в  масле, что лежит в масленке, в  каждом спелом колоске,  в солнце, в сыре и в песке.

- Четвертый в дом недели приходит Четверг. Это гном любит все зеленое. Цвет зеленый, цвет весенний. Цвет природы оживления.

- Пятый в дом недели приходит Пятница. Этот гном любит все голубое. Он сверкает голубым, словно речка из льдин. - Шестой в дом недели приходит Суббота. Этот гном нарядился в синий наряд. Он любит все синее.  Синие, синие васильки  необыкновенной красоты.

- Седьмой в дом недели приходит Воскресенье. Воскресенье седьмой гном в фиолетовый  цвет раскрасил дом. Они любят баклажан и сливы. С ними они  довольны  и счастливы.

- Мы с вами знаем, что гномы каждый день сменяют друг друга по очереди. И никогда не путаются, потому что у них есть специальные часы. Эти часы цветные. Как вы думаете, на какой части часов должна стоять стрелка сегодня, во вторник? (на оранжевой) Переставляем стрелку на часах гномов.

2. Варианты игр для закрепления знаний дней недели (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие)
· «Какого гномика не стало».

Дети закрывают глаза, воспитатель убирает одного гномика. Дети открывают глаз и отгадывают, какой гномик убежал.

· «Поставь по порядку»
Дети закрывают глаза, воспитатель меняет порядок следования гномиков. Дети открывают глаза и расставляют их в правильной последовательности.

· «Найди соседа»
Учим вместе с детьми вчера и завтра, если сегодня понедельник, вчера и завтра, если сегодня вторник и т. д.
3.  Вариант игры для развития слуха и акустического внимания (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, художественно-эстетическое развитие)
· «Шумовые инструменты»
У каждого из гномиков – свой «голос». Послушай, как звучит каждый! Услышав звук, выбери правильный.
4. Вариант игры на умение различать основные тона (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие)
· «Кто в домике живет?»
Закрепить происхождение оранжевого, зеленого, фиолетового цветов. Предложить детям гномиков желтого, красного, синего цветов расставить к дверкам нужного цвета. 

(Оранжевые двери – красный и желтый гномики и т.д.)
5. Вариант игры на развитие здоровьесбережения (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, физическое развитие)

· «Угости гномов»
Предложить детям набор пластиковых фруктов, овощей. Гномы пришли в гости, им предлагают угощение. Как вы думаете, какие фрукты, овощи, продукты любят гномики, какие из них полезные для организма, а какие нет.
Описание ожидаемого результата при работе с дидактическим материалом:
Привлекая детей своей формой, яркими цветами  игра вызывает  у детей положительные эмоции, которые повышают эффективность работы, направленной на формирование у дошкольников представления о времени, расширяет знания детей о днях недели, их последовательности, знания цветов спектра, порядковый счет в пределах 7.
Специально организованное обучение ведет к тому, что представление о времени у детей совершенствуется, становится систематичным, осознанным.

Описание полученного результата при работе с дидактическим материалом:
Во время использования дидактического материала с детьми средней группы (4-5 лет) в течение 4 месяцев произошли следующие изменения:
· дети выучили названия дней недели;

· стали лучше ориентироваться в основных цветах спектра (выучили такие цвета, как фиолетовый, оранжевый, голубой);

· знают значения слов «сегодня», «завтра», «вчера», «раньше», «позже»;

· выучили порядковый счет в пределах 7.
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