Методическая разработка воспитательного мероприятия
Тема: «О бережном отношении к памятникам»

Автор: Гойса И.М., классный руководитель 

Целевой блок: 

· воспитывать чувство патриотизма и ответственности за свои поступки и слова;

· помочь учащимся в процессе самовоспитания;

· способствовать воспитанию чувства любви к родному городу, желания беречь и защищать памятники, улицы, скверы родного края.

Форма: информационно – аналитическая беседа с элементами ситуативного 

             практикума.

Участники: учащиеся класса, старшеклассники, классный руководитель.

Подготовительный этап: работа в краеведческом музее города Буя по теме: «Улицы города».

Оборудование: фотоснимки Аллеи Победы, парка «Березка», памятник Зои 

                           Космодемьянской, ветераны Великой Отечественной   войны у 

                           памятника погибших однополчан.

Текст статьи И. Стрелковой.        

Эпитет классного часа: 

«Хочется, чтобы та святость, которая есть в сердца  ветеранов, перешла и к Вам»
( Л.П. Фалькевич)
Ход классного часа:

I.  Вступительное слово учителя.

Наш следующий классный час проходит в преддверии 470-летия родного города. Все готовятся к этому событию. Вы видите, что в городе вырубаются старые деревья, асфальтируются площадки, красят дома, город чистят и убирают. И от того, как каждый из горожан, как каждый из нас будет относиться к порядку на улицах, в своем собственном подъезде, дворе, школе, в которой учится, будет зависеть, станет ли Буй чище, уютнее, красивей.

- Выскажите свое мнение по этому поводу. Что зависит от каждого из нас? Что мы можем сделать, чтобы город стал лучше?

( Обмен мнениями учащихся)

II. - Знаете ли вы, кто такие вандалы? 

    -  Что такое реабилитация? 

    - Что такое кощунство?

   (Дети высказывают свои мнения)

Один из старшеклассников объясняет значения этих понятий, обращаясь к Словарю иностранных слов.

- А сейчас мы обратимся к статье И. Стрелковой «О вандалах».

(тексты лежат на партах)

Дело было так. Сначала они залезли ночью на пожарной лестнице через окно второго этажа в зал лечебной физкультуры реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями. В Твери этот центр создан недавно. С ограниченными возможностями – так говорят о парализованных. Центр помогает этим ребятам восстанавливать здоровье.

А они очень весело провели время в зале лечебной физкультуры. Ели, пили, катались на велотренажерах, на тренировочных тележках с ручным управлением, купались в бассейне. Уходя, не забыли кое  - что помельче рассовать по сумкам   и карманам. А что не смогли унести – уничтожили. Изломали велотренажеры,  искорёжили тележки, всё прочее оборудование, очень дорогое, раздобытое устроителями центра с большим трудом.

Они о чём – нибудь думали, когда громили и крушили всё подряд? Хотели досадить медикам и тренерам? Поиздеваться над больными ребятами? Или поступили так без всякого смысла?

А в Сочи подростки уничтожили фонтан «Сказка», плеснули в лицо беломраморному Пушкину. Вандализм – это разрушение культурных ценностей. Вандалу свойственна ненависть ко всему прекрасному. Но, очевидно, от ненависти ко всему прекрасному, к произведениям  искусства очень недалеко до ненависти  ко всему, что сотворено другими людьми и для общей людской пользы. Ко всему, во что  другой человек вложил и ум, и талант, и труд.

Нельзя сказать, что это у нас  новое явление, вызванное сегодняшним неустройством жизни. Это у нас происходит уже давно.

Не успеет войти на линию первый вагон пригородной электрички, глядишь, уже кто – то порезал обивку сиденья. Маляры покрасили забор – не пройдет и месяца, как он весь изукрашен названиями популярных музыкальных групп, эмблемами футбольных команд.

А подъезды наших домов? О чем думал человек, который выламывал двери? Почему непременно надо разбить лампочку, взломать почтовые ящики, поджечь лежащие там газеты, разрисовать изнутри лифт, набросать в него объедков и окурков?

 А детские игровые площадки? Неужели надо ставить милиционера, чтобы не  ломали все эти лестницы, песочницы, качели?

Но ведь противно видеть день за днем, уходя из дома и возвращаясь, выломанные двери, разбитые лампочки, изгаженные лифты. Всё это уничтожает наше человеческое достоинство и достоинство ребят, живущих в домах, обезображенных вандалами.

На одном из московских кладбищ были подожжены венки на могиле знаменитого спортивного комментатора Николая Озерова. В газетах писали, что это кощунство было совершено какими – то недоброжелателями Озерова. За что – то ему мстили. А оказалось, что это сделали случайно забредшие на кладбище подростки.  Просто так, от нечего делать. Просто венки попались им на глаза. Просто они   заметили, что венки подсохли, и захотелось проверить, загорятся они или нет. 

И больше они ни о чем не думали.

                                                          (И. Стрелкова)

Вопросы к обсуждению.

- О чем эта статья?

- Для какого времени характерна написанная статья?

- Чем опасен вандализм?

- Любой человек может так поступить?

- С чем связано  действие вандалов?

Вывод: Необдуманные поступки, варварство, жестокость, брань связаны с бездуховностью человека, его безнравственностью, невоспитанностью,  необразованностью. 

- Какой поступок из этой статьи  вы считаете самым кощунственным? Почему?

      - Вы можете понять, объяснить поведение вандалов?

-А поступить, как они?

Ситуативный практикум. 

- Представьте, что вам представился случай объяснить неправильность поступков этих людей. Что бы вы им сказали? 

(Высказывание детей)

- Какие мысли вызвала у вас эта статья?

    Зло противостоит добру. Зло – все, что губит душу человека, способствует нравственной деградации.

Зло – это войны и предательство,  зависть и жадность, это преследование людей другой национальности другого цвета кожи, происхождения. Зло – это хамство и равнодушие, эгоизм, обман, пьянство, наркомания. Зло – когда сильный обижает слабого, когда хулиган оскорбляет людей, когда чиновник вымогает взятку, когда младшие не уважают старших и взрослые не заботятся о детях. 

 К сожалению,  зло очень распространено и многолико, оно коварно. Зло часто маскируется, иногда его трудно распознать. Преступник оправдывает себя обстоятельствами; хам кричит, что он прав; предатель объясняет свой поступок вынужденной необходимостью; тираны и диктаторы клянутся, что пекутся о благе людей, принося им страдания и беды.

 Судить человека надо по его делам.

Можно тысячу раз говорить о том, что жалко стариков и никогда не уступать место в транспорте пожилому человеку, на словах заботиться о природе, не замечая при этом урну для мусора. 

Многие полагают, что злые люди добиваются своего, им чужды сомнения, сострадания, а удача сопутствует. А мы, добрые души, живем по совести и что мы кроме этого имеем?

Как вы относитесь к таким суждениям?

Может ли быть счастлив человек, приносящий страдания другим?

Вот как об этом говорили мыслители прошлого.

· Ни один злой человек не бывает счастлив. Ювенал (ок. 60-127 г.г.)

· Жизнь злых людей полна тревог. Д.Дидро (1713 – 1784), французский философ.

III. О памятниках родного края.

Но нам не надо ехать в Тверь или Сочи. Увидеть подобные примеры можно и в нашем родном небольшом городке. (Сообщение старшеклассников).

Вот перед нами фотофакты. Могила нашего земляка офицера Военно-морского флота Виктора Владимировича Шульгина.

Могила разбита.

Об этом в свое время написала корреспондент газеты «Буйская правда» в прошлом -  выпускница школы №1, Т.Б. Жаботинская в своей статье «Что же с нами происходит?». 

Она говорила: «Жестокое, не  поддающееся человеческому осмыслению, омерзительное по своей сути деяние».

Прошедшим летом, когда  праздновали День Морского Флота, по местному  телевидению показывали могилу В. Шульгина. Сейчас  она восстановлена . Сюда пришли ветераны флота, молодые моряки, чтобы помянуть, почтить память В.В. Шульгина вместе с близкими.

Учитель:   Я думаю, что среди вас найдутся такие, кто видел подобные разрушения.

(Высказывания учащихся)

Но мне бы хотелось, чтобы вы не только не оказались на месте подобных хулиганов, но заняли прочную активную позицию против подобных явлений.

Ещё Бернард Шоу сказал: «Равнодушие – это сущность бесчеловечности!» Значит, видеть зло  и остаться равнодушным – это в какой – то степени проявление согласия с вандалами.

- Нужны ли нам памятники?

Посмотрите в корень этого слова, и всем станет ясен ответ на этот вопрос. Разве найдется   среди вас человек, который не хочет сохранить память о дорогом человеке? Память в своем сердце. Память – в месте, где захоронен дорогой человек. Чтобы каждый из нас по зову сердца мог прийти к облику  погибшим или к скромному памятнику на кладбище и вылить свою боль, поговорить с близким  человеком. И потом мы чувствуем, что нам делается легче.

Посмотрим на другой фотоснимок.

Ветераны Великой Отечественной войны почтили память погибших однополчан.

М.В. Вариков и М.Н. Паладьев у обелиска в селе Дор.

Выступление старшеклассника.

Это памятник Зое Космодемьянской – партизанке, герою Великой Отечественной войны.

В далекие военные годы девушка попала в руки палачам, ничего не рассказала фашистам, была облита водой на 400 С морозе и повешена.

На фотографии мы видим памятник Зое Космодемьянской, каким он был в 1965 году. 

Рядом с памятником – член партизанского отряда, в котором служила Зоя. Возложены цветы, пришли ветераны. Памятник в хорошем состоянии. Он находился по улице Социализма, на аллее у детского сада №5. В 90 –е годы памятник перенесли на территорию школы №13. Сегодня остался только постамент, бюста памятника нет.  

- Что, интересно, говорят ветераны, видя это кощунство?

- И как поступили бы те, кто изуродовал памятник, если бы они оказались на месте Зои перед палачами?  

Учитель: - Посмотрим на рисунок нашей ученицы «Аллея Победы»

В каждом городе, каждом селе есть священное место. Таким у нас является Аллея Победы и расположенный на ней памятник.

 К 60–летию Победы аллея обновилась: положили новую плитку, сделали новые дорожки, расчистили от кустарников, бюсты героев и памятник приведены в хороший вид. 

Но было время, когда неизвестные сорвали бюст одного из героев. Его потом нашли на территории детского сада. Было время, когда любители  цветного металла сняли обивку с самого обелиска. 

Послушаем  историю создания Аллеи Победы.

(Сообщение старшеклассника)

В 1981 году в СССР велась подготовка к празднованию 40 –летия Победы. На месте будущей Аллеи была заболоченная местность и свалка. Вывезли 7 машин мусора. Завезли песок, заровняли ямы, засыпали их. В хозяйственных работах участвовали строители, школьники, студенты, работники различных организаций, 2 строительных отряда из других городов. Все хотели внести посильный вклад в строительство Аллеи.

На страницах газеты «Буйская Правда» появлялись статьи, посвященные стройке. Вот заметка от 22.06.1981 г. «На пустыре по улице Республиканская собрались сотни людей. Среди них выделяются ветераны с орденами. Они скромно стоят около импровизированной трибуны». В этот день произошла закладка памятника. Первоначально Аллея Победы называлась Аллея 40 – летия Победы. 4 года продолжалась Великая Отечественная война, 4 года строилась Аллея Победы. 

9 мая 1985 года состоялось открытие Аллеи Победы в честь 40-летия Великой Победы. За эти 4 года изо  дня в день преображался пустырь: разметили дорожки, привезли из Челябинской области чугунные заборчики, посадили молодые деревца. 

Руководителям штаба организации строительства Аллеи Победы стал Леонид Григорьевич Фалькевич. Он ветеран Ярославской стрелковой дивизии. В 1941 году ушел добровольцем на фронт. Защищал Москву, сражался на первом и втором Белорусских фронтах. Войну закончил в Берлине. Был дважды ранен и контужен. Имел 12 благодарностей от Главнокомандующего. В тот день Леонид Григорьевич сказал: «Мы, ветераны, часто мечтали о таком месте…Потому что война так и встает перед глазами. Хочется, чтобы та святость, которая есть в сердцах ветеранов, перешла и к Вам».

Личное знакомство Фалькевича с местным скульптором Михаилом Деловым помогло создать бюсты героям – буевлянам. Делов назвал свой памятник «Мир», а мемориал – «Память».

15 тысяч буевлян ушли на фронт. Почти половина из них погибла. Мемориал – это дань буйским сыновьям и дочерям. 

 Завершение классного часа.

Хочется надеяться, что этот час оставит след в ваших сердцах. Хочется верить, что вы будете беречь не только личное, но и всеми почитаемое. 

В.А. Сухомлинский сказал: «Надо иметь большую силу духа, чтобы «жить сердцем», желать добра другим. Умение чувствовать, умение видеть по-доброму окружающих людей не только показатель этической культуры, но и результат огромной внутренней работы духа. Поистине добрый человек сегодня становится лучше, чем вчера; добрые побуждения ему самому приносят счастье. Хорошие, добрые желания живут в душе того, кто умеет отдавать силы своей души другим людям. Способен желать добра другому только тот, кто сам чувствует, что он сегодня стал лучше, чем вчера. Добрые желания, доброжелательность – главное противоядие от зазнайства, себялюбия. От того, как мы видим другого человека, как мы к нему относимся, зависит мир и покой в нашей душе».

Звучит песня о родном городе.

А сейчас предлагаю Вам  ответить на вопросы теста, составленного учащимися класса, членами ДВО «Победа».

Аллея Победы.
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1 Кто из ветеранов войны возглавил работу по организации строительства Аллеи Победы?

А) Панов А. С.

Б) Пухов Н. В.

В) Фалькевич  Л. Г.
2. Когда состоялась торжественная закладка будущего памятника?

А) 23 февраля 1981 года.

Б) 9 мая 1981 года.

В) 22 июня 1981 года.

3. Автор скульптурной группы на Аллее Победы Делов М. А.:

А) москвич;

Б) буевлянин;

В) костромич.

4. Какое название носит скульптурная композиция на Аллее Победы?

А) “Подвиг”.

Б) “Память”.

В) “Победа”.

5. Скульптура изображает: 

А) женщину с мечом в руках;

Б) женщину с маленькой девочкой;

В) женщину-солдата

6. На Аллее Победы установлены бюсты:

А) Героев Советского Союза;

Б) Ветеранов войны и труда;

В) Известных людей города

7. В каком году состоялось открытие Аллеи Победы?

А) В 1985 году;

Б) В 1990 году;

В) В 1995 году. 

